

# 三年跃升百亿产值！ “广货”狮头鹅如何“飞”出致富路

广  
货  
行  
天  
下

文/羊城晚报记者 蚁璐雅  
图/主办方提供



“汕头狮头鹅全产业链产值已突破100亿元，协会会员单位突破200家！”汕头市狮头鹅产业协会会长林剑冰的这一宣告，瞬间点燃全场热情。

这是1月17日晚，“汕邀全球 万人鹅宴”汕头市狮头鹅产业协会年会暨产业高质量发展大会启幕时的动人一幕，生动勾勒出“世界鹅王”的舌尖版图，更彰显出百亿产业集群的蓬勃生机。会上，《狮头鹅产业高质量发展倡议十条》发布，“狮头鹅宴同款美味”合作餐厅名单揭晓，“媒体+”赋能汕头市狮头鹅产业高质量发展行动同步启动，全方位展现广东“百千万工程”建设与“广货行天下”春季行动在汕头的生动实践。

## 百亿产业，三年飞跃

“无鹅不成宴”，这句在潮汕地区流传已久的俗语，道尽了狮头鹅在潮汕人餐桌上的分量。

这道舌尖美味，早已突破传统饮食的范畴，凭借标准化养殖、精细化加工、品牌化运营的全链条布局，从潮汕街头巷尾飞向全国乃至全球餐桌，仅用3年时间便崛起为产值超百亿元的富民产业。

作为乡村产业振兴的核心抓手，汕头狮头鹅产业乘着“百千万工程”的东风实现跨越式腾飞，成功创建国家级现代农业产业园，从品种保护、繁育孵化到屠宰加工、预制菜生产，每个环节都迸发着强劲活力，联农带农效益也愈发显著。

据林剑冰介绍，目前汕头狮头鹅产业正向品牌化、标准化、链条化迈进。过去一年，汕头市狮头鹅产业协会以数字化赋能提升全链效能，

## 以鹅为媒，共绘宏图

《狮头鹅产业高质量发展倡议十条》发布，“狮头鹅宴同款美味”合作餐厅名单同步公布，全球狮头鹅推广大使、潮汕卤鹅推荐官等新一批代言人集体为汕头狮头鹅代言发声，“媒体+”赋能行动则通过联动主流媒体与新媒体平台打造传播矩阵……一连串行动落地，将潮味匠心传递至世界各个角落。

另一边的成果展同样热闹——狮头鹅从养殖到加工的全链条成果集中亮相，生态养殖基地的鲜活鹅苗、真空包装的预制卤鹅、狮头鹅毛制作的鹅绒服和鹅绒被、鹅蛋画、狮头鹅主题的瓦片画和创意十足的鹅主题文创等，让人目不暇接；网红直播间里，特色产品轮番登场，主播们热情推介。作为盛会的重磅环节，万人鹅宴将现场氛围推向高潮。卤鹅拼盘、鲍汁烧鹅、金牌鹅肉炒饭等创新佳肴接连上桌，不仅诠释了“一只鹅的百般滋味”，更以舌尖上的盛宴，向世界传递“汕邀全球”的真诚邀约，让四海宾朋在风味流转间，真切触摸到侨乡热气腾腾的幸福烟火。

目前，汕头狮头鹅产品已初步进入泰国、柬埔寨、英国、澳大利亚等市场。林剑冰表示，未来协会还将联合海外侨社举办系列品鉴活动，对接国际餐饮集团与食品研发机构，让这承载着乡愁的“世界鹅王”，香飘全球餐桌。



美味的潮汕卤鹅



外籍来宾与澄海狮头鹅互动留影

羊晚 **快评** □景瑾瑾

## “新广货”如何后浪推前浪？

首批111家“狮头鹅宴同款美味”合作餐厅名单同步公布，全球狮头鹅推广大使、潮汕卤鹅推荐官等新一批代言人集体为汕头狮头鹅代言发声。

近日，“广货行天下”的热潮席卷而来，这绝非一次普通的促销活动，而是从“广货”到“新广货”华丽蝶变的集中展示。从曾经风靡全国的“珠江水、广东粮、岭南衣、粤家电”，到如今畅销全球的智能家电、新能源汽车、工业机器人、无人机，“广货”的演进史，正是广东以创新为引擎，驱动产业在全球价值链中向上攀升的生动注脚。

回溯往昔，改革开放的春风吹绿珠江两岸，“广货”便如破土春笋般蓬勃生长。太平手袋厂的缝纫机声清脆悦耳，奏响了珠三角工业化的序曲；钻石牌电风扇转出徐徐清风，驱散了千家万户的暑热；万宝牌冰箱贮藏食材鲜味，丰盈了百姓的餐桌。彼时，凭借毗邻港澳的区位优势，广东在全国率先捕捉到世界产业发展脉搏，依托“三来一补”的创新模式，一大批“广货”声名鹊起，它们所至之处，无不收获市场的热烈回响。当时的“广货”，以规模化生产和高性价比征服市场，广东坚实的制造业根基，就此拔地而起、愈筑愈牢。

时代浪潮奔涌向前，“广货名片”也不断迭代升级、焕新出彩。将目光投向当下，新能源汽车驰骋海内外车道，智能家电引领家居潮流，无人机翱翔于蓝天旷野，工业机器人舞动在智慧工厂……一批批“新广货”乘风而起、走向世界，不仅重塑了“广货”的品

牌形象，更让广东稳稳跻身全球重要制造业基地之列。“广东造”数据振奋人心：全球70%的消费级无人机、40%的智能手机、全国40%的工业机器人、80%的服务机器人、18%的集成电路，皆出自广东这片热土。如果说“老一代广货”敲开了千家万户的大门，那么“新一代广货”则站上了全球产业链的中高端，完成了从“跟跑”到“并跑”乃至“领跑”的跨越。

“广货”能够勇立潮头、持续畅销，离不开驰而不息的创新活力。从车间的技术改造到实验室的核心攻关，从传统制造业的数字化转型到新兴产业的前瞻布局，科技创新始终是贯穿“广东造”发展壮大的秘钥。近年来，“广东强芯”“璀璨行动”等重大科技创新工程稳步推进，鲲鹏、鸿蒙自主生态规模化应用，“广东制造”加速向“广东智造”跃迁。随着“深圳-香港-广州”跃升全球顶级创新集群，粤港澳大湾区国际科技创新中心影响力不断提升，科技创新这一引擎，必将成为“广货行天下”注入更强劲的动能。

从珠江之畔到全球舞台，“三来一补”的加工制造到新质生产力的创新突破，“广货”的迭代史，亦是一部广东制造业的升级史。变的是产品的形态、产业的能级，不变的是“广东造”敢为人先的创新精神与精益求精的质量内核。如今的广东，正在加速构建现代化产业体系，为制造强国建设贡献着广东智慧与广东力量。未来的“广货行天下”故事，也必将更生动、更辉煌。

(紧接A1)要深刻认识全面从严治党必须围绕党的中心任务来谋划推进，紧紧围绕实现“十五五”时期目标任务，坚持把突出政治引领和强化政治保障更好统一起来，把从严管理监督和鼓励担当作为更好统一起来，把纯洁党风政风和塑造社风民风更好统一起来，推动全面从严治党与经济社会发展紧密联系、相互促进，更好保障“十五五”发展、现代化建设。

黄坤明强调，要以永远在路上的坚韧和执着，坚定不移纵深推进全面从严治党，以党风廉政建设和反腐败斗争新成效为广东各项事业发展保驾护航。要强化政治监督，更加坚决有力地推动总书记、党中央重大决策部署在广东落地见效，抓住“关键少数”、管好“绝大多数”，推动全省党员干部坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，自觉加强党的创新理论武装，围绕实现总书记赋予的使命任务以及省委“1310”具体部署创造性地抓好落实，凝心聚力推动“十五五”顺利开局起步。要着力加强制度建设，更加科学有效地把权力关进制度笼子，在填补空白、细化实化和加强衔接上下功夫，进一步健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制；在增强法纪意识、严格执行、促进权力公开上下功夫，以真抓严管、常抓长管确保制度规定真正成为带电的高压线。要用好一体推进不敢腐、不能腐、不想腐战略抓手，更加清醒坚定地推进反腐败斗争，以高压态势深化整治重点领域腐败，加强重点群体治理，严惩政商勾连等问题，不断提高反腐败震慑力；深化风腐同查同治，强化科技创新赋能，不断提高反腐败穿透力；以完善体制机制促进一体推进，突出抓好以案促改促治，切实加强廉洁文化建设，不断提高反腐败协同力。

17日下午，马森述代表中共广东省纪律检查委员会常务委员会作题为《以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为广东跑好“十五五”关键一程、在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚强政治保障》的工作报告。

(徐林 骆骁骅 岳宗 粤纪宣)

冯华印：火海中翻车救人 坦言害怕但“不能等”

文/羊城晚报记者 戚耀琪 图/受访者提供

说起去年3月面对烈火冒险救人的一幕，“广东好人”冯华印依然低调。回忆起当时极度危险的场景，他对羊城晚报记者坦言，至今想起仍有后怕。

## 当机立断翻车救人

2025年3月16日晚8时许，广州南沙区市南大道与环市大道交叉口附近，一声刺耳的摩擦声后紧接着“砰”的巨响——一辆黑色MPV猛撞交通灯柱，冲出车道连续翻滚，最终驾驶位一侧重重砸在花基上。

当时，广汽埃安第一智造中心制造部涂装车间组长冯华印正坐在网约车副驾驶座回家。他被声响惊动，立刻拍了拍司机：“快救人！”车刚停稳，他便冲向事故车辆。眼前的一幕让他心头一紧：MPV车头严重损毁，发动机舱已冒烟起火。透过天窗，只见司机被安全带勒住，变形的方向盘死死卡住其胸口，虽努力挥手，却无法动弹。

冯华印赶紧找到路边的碎石砸窗，还呼叫周围的路人一同加入，希望先把司机救出来。夜幕下，越来越多人加入救援，但天窗异常坚固，难以破开。突然，“轰”的一声，车头蹿起半米高的火苗，迅速向驾驶舱蔓延。浓烟笼罩车内，司机很快失去意识。

冯华印当机立断对着大家喊话：“把车翻过来！翻正了才能把人拉出来！”

车身沉重，难以着力。但火势不等人。冯华印率先蹲下，双手抵住车侧，其他几名男士随即跟上。多次尝试后，车辆终于“哐当”一声被翻正。此时左后门已因被挤压变形露出缝隙，可一拉开门，高温浓烟扑面而出——明火已烧至仪表台和座椅。

危急关头，冯华印咬牙从左后门钻入后排，忍受高温与浓烟爬至司机身旁。解安全带、拽人……司机体重估计超180斤且完全昏迷，冯华印全力将其往后拉，车外有人伸手协助，托



冯华印

腿的托腿、拉腕的拉腕，终于将人从车内拖出。

全程不过4分钟。司机刚被移出，“轰”的一声响起，火焰彻底吞没车身。冯华印身上已沾满伤者的血。“很幸运，在最关键的时候把他救了出来”，他后来回想，若再晚片刻，两人都可能丧生。

直到救护车到来把司机抬上了车送走，冯华印才稍稍放心，不顾身上的多处刮伤就悄然离开了。事后知悉，司机虽然受伤，所幸性命无虞。

## 之前未经历过救火

冯华印救人片段被周围的市民拍了下来并上传到网上，各方的褒奖接连而来。广州市见义勇为基金会及南沙区见义勇为基金会分别授予冯华印见义勇为奖励。

被问及此前是否有救火救人经验时，冯华印坦言“并没有”。但在广汽埃安的工作，使他对汽车结构与安全风险有更专业的认知。日常工作中严格的安全生产与防火防灾训练，也让他在车祸现场保持了冷静观察与灵活应对的能力。

自去年救人至今，冯华印未曾有过一句豪言，依旧低调如常。他表示，救人不能冒险，做好人也要会保护自己和他人。从事汽车涂装这份极其实工细致与耐性的工作，让他深知任何冒险皆不可取。正是出于对自身、家庭与社会的责任感，他更严谨地投入到汽车制造的每一个环节中。